

不忘初心铸辉煌 牢记使命再出发

江苏省徐州市妇幼保健院以“关爱妇幼、呵护健康”为神圣使命，始终用温暖的爱心、真情的服务、精湛的技术，呵护着区域妇女儿童的幸福安康



医院从建院之初产、妇、儿临床科室及3个医技科室不断拓展延伸，如今已建成临床、保健、医技等科室64个，拥有省妇幼保健重点学科6个，省临床重点专科1个，市临床重点专科12个，不断创新并发展壮大的国家卫健委妇科内镜与微创技术培训基地、中国医师协会妇科内分泌培训基地、江苏省孕产妇危急重症救治中心(苏北唯一)、江苏省妇科内镜诊疗技术培训基地、江苏省苏北片遗传医学诊断中心、江苏省新生儿疾病筛查中心徐州分中心、江苏省住院医师规范化培训基地等，为淮海地区广大妇女儿童提供最全面、最专业、最先进的医疗保障服务。



徐州市妇幼保健院外院

□ 张彤 耿中军
□ 本报记者 沙会堂

妇幼保健事业，关乎人类生生不息，非大爱润泽而无以成就。江苏省徐州市妇幼保健院自1957年成立以来，以“关爱妇幼、呵护健康”

正式对外门诊，当时仅有48名工作人员和100张床位。如今，徐州市妇幼保健院已发展成为集医疗、保健、教学、科研于一体的三级甲等妇幼保健院，每年门诊量达100万人次，出院3.7万人次，综合实力居全国地级市妇幼保健院前30强。

提供最全面、最专业、最先进的医疗保障服务。

从无到有，从有到强，从强到精，支撑这些优势学科和特色专业不断深入发展、走向医学技术前沿的，是医术精湛的专家团队。

如今的徐州市妇幼保健院，已从建院之初的48名医护人员发展为现有职工988人，卫技人员827人。其中高级职称195名，中级职称285名。博士硕士110人，江苏省“333”工程培养对象3人，江苏省“六大人才高峰”资助项目1人，徐州市优秀专家2人，徐州市拔尖人才1人，徐州医科大学副教授4人、硕士生导师8人。

去年10月，徐州市妇幼保健院与中科院化物所张玉奎院士合作，共建徐州市妇幼保健院“张玉奎院士工作站”，成立了“医学系统生物学联合实验室”及“淮海经济区医学遗传与出生缺陷防控专科联盟”，并设立了“徐州市出生缺陷综合防治中心”，为徐州市医疗卫生事业注入了新动能。在院士工作站的引领下，10月16日，中国妇幼保健协会淮海经济区医学遗传与出生缺陷防控专业联盟大会在徐州市妇幼保健院的承办下顺利召开。这意味着，徐州市出生缺陷防控能力和技术水平区域内领跑，在淮海经济区妇幼保健领域里，徐州市妇幼保健院的“龙头”地位已然挺立。

医疗安全重如泰山 医疗质量坚如磐石

医疗安全和医疗质量是医院的立院之本，是医院的生命线。

为了确保医疗安全，使医疗质量得以持续改进，徐州市妇幼保健院从完善业务管理的组织建设，建立健全全程动态管控体系入手，为患者构筑起一道道质量安全的“防火墙”。

面对刚离母体却发育不全、随时有生命危险的新生儿，新生儿科的医师医技团队多年来不断调研、推动，先后购进了先进的新生儿医疗设备，大幅度提升医院在新生儿医疗学科的诊疗水平。经过多年发展探索，科室的医疗设备及诊疗技术均处于淮海经济区领先地位。随着科室的扩建及软硬件水平的不断提高，年收治病人已增至2800余人，涵盖了苏鲁豫皖地区。

在新生儿医疗中心主任邓晓毅的带领下，科室团队精益求精，针对新生儿呼吸系统疾病、缺氧缺血性脑病、极低体重儿等极端条件下的新生儿临床救治有较强的应变能力。徐州市新生儿危急重症救治中心、江苏省妇幼健康重点学科、徐州市临床重点专科……经过数十年的发展，科室承载着徐州本地以及淮海经济区周边城市新生儿救治护理的重任。

新生儿医疗中心只是徐州市妇幼保健院提高诊疗水平的一个缩影。为了确保医疗质量，医院坚持落实核心制度，积极开展业务查房和质量控制，强化手术分级管理，严格执行手术医师资格准入和手术分级授权管理制度。确保24小时生命救援有效，完善危急重症抢救绿色通道，提高危重患者抢救成功率。

去年收治危急重症病人5209人，占住院病人总数14.59%，抢救成功率99.9%。其中，孕产妇危急重症救治中心收治患者367例，新生儿危急重症救治中心收治患儿492例，抢救成功率均为100%。

2017年以来，医院认真贯彻《母婴保健法》《医疗质量管理办法》《江苏省高危孕产妇管理规范(试行)》等医疗管理相关规章制度。明确院长为质量管理第一责任人，建立了院科两级质量安全管理体系，强化各管理委员会职能，运用管理工具实现预防保健医疗质量持续改进。

就医环境行业领军 大爱无疆温暖患者

大医惠苍生，枝叶总关情。一切为了患者着想，不断强化服务意识，是徐州市妇幼保健院一以贯之的努力目标。

针对不孕不育、求子心切的家庭，徐州市妇幼保健院以患者的需求为导向，于2001年创建生殖医学中心。该中心是淮海经济区首批获原卫生部批准开展第一代和第二代试管婴儿等人类辅助生殖技术的医疗机构。2018年10月，医院顺利通过国家卫健委专家组对“胚胎植入前遗传学诊断/筛查(PGD/PGS)”(第三代试管婴儿)的现场评审。医院生殖医学中心，成为苏北及苏中地区唯一具有第三代试管婴儿资质的医疗单位。

目前，生殖医学中心团队已完成新鲜及解冻移植21308个周期，通过试管婴儿技术顺利出生新生儿11,406位，成功率达到60%以上，居国内先进水平。不仅在徐州本地，受到社会的广泛赞誉，接受诊治人群已经覆盖到了淮海经济区周边地市，社会口碑和美誉度极高。

除此之外，无处不在的细节服务，让徐州市妇幼保健院处处散发着厚重的人文气息和阳光般的关爱。

为给患者营造一个干净、整洁、舒适的就医环境，医院持续投入大量资金，绿化美化院内环境，完成新生儿科NICU、产科病房及标准化输液室的升级改造，优化诊室布局，扩大超声科规模，将妇科、产科的超声诊室对应开设，在徐州市率先设立助产士门诊、二胎门诊；规范导诊标识，对院内及楼宇内各种索引、标识进行了醒目、准确标注；病理科窗口前移，在一楼服务台接收标本；大厅设立母乳喂养角，方便哺乳；在各分诊台和窗口，提供手机充电器、老花镜、便签、轮椅、推车、雨伞等设施。

为切实提高就诊效率，方便患者就诊，医院通过开展多种预约挂号方式、完善“无假日门诊”、开通绿色通道等便民措施，全面推行就医“一卡通”，开设7种预约方式，号源100%开放。全年预约患者达33万人次，预约诊疗率达46%，其中复诊预约诊疗率64%。此外，对重点专家的预约时间精确到“分钟”，患者只需按约提前15分钟来院即可。

2018年，医院第5次蝉联市级医院出院病人满意度第三方调查“特别满意”级别；在江苏省卫健委委托第三方调查服务机构对全省147所三级医院开展的满意度调查中，医院综合满意度98.09%，位居全省第二位，全市第一位。医生服务和护士服务、药房服务、各项检查服务、膳食服务、收费情况等各项得分均高于全省平均值，其中，护士服务和患者满意度达100%。

岁月见证了医院的巨变，也见证了它的进取与跨越。

三级甲等妇幼保健院、全国首批爱婴医院、全国卫生系统先进单位、全国妇幼健康服务集体、国家级母婴友好医院、江苏省文明单位、江苏省用户满意服务单位、连续7年跻身全国地市级妇幼保健院前30强……每一项荣誉的获得，都是一次次无声的赞美和由衷的感谢。

新时代、新征程，蓝图在心，征程已启。徐州市妇幼保健院将秉持医者初心，紧紧围绕“人民群众得实惠、医务人员受鼓舞、卫生事业获发展”的总体要求展开工作，乘着医改东风，上下同心开新局，击鼓催征再出发，以坚如磐石的信心、只争朝夕的劲头、坚韧不拔的毅力，全力建设淮海经济区一流的高水平妇幼保健医疗中心，谱写跨越式发展的崭新篇章！

(本版配图由徐州市妇幼保健院提供)



徐州市妇幼保健院院长黄大文(右)与张玉奎院士(左)签订院士工作站合作协议

为神圣使命，砥砺前行，上下求索，用温暖的爱心、真情的服务和精湛的技术，呵护着淮海经济区妇女儿童的幸福安康。从一所普通的专科医院，到淮海经济区妇幼保健院中综合实力领先的医疗高地，徐州几代妇幼人共同奏响了一曲强劲的白衣天使之歌。

新时代，新作为；改革与发展，永远在路上。今年恰逢新中国成立70周年，作为淮海经济区医疗中心建设的主力军，徐州市妇幼保健院对全院医务工作者发出了“集结号”——不忘初心，聚力向前，抓住新机遇，迎接新挑战！

不忘初心砥砺前行 打造区域妇幼龙头

1957年7月，徐州市妇幼保健院

不积跬步，无以至千里。一切成绩的背后，离不开几代徐州妇幼人的拼搏与奉献。

医院从建院之初产、妇、儿临床科室及3个医技科室不断拓展延伸，如今已建成临床、保健、医技等科室64个，拥有省妇幼保健重点学科6个，省临床重点专科1个，市临床重点专科12个，不断创新并发展壮大的国家卫健委妇科内镜与微创技术培训基地、中国医师协会妇科内分泌培训基地、江苏省孕产妇危急重症救治中心(苏北唯一)、江苏省妇科内镜诊疗技术培训基地、江苏省苏北片遗传医学诊断中心、江苏省新生儿疾病筛查中心徐州分中心、江苏省住院医师规范化培训基地等，为淮海地区广大妇女儿童



徐州市妇幼保健院遗传医学中心主任顾茂胜主持中国妇幼保健协会淮海经济区医学遗传与出生缺陷防控专科联盟大会



徐州市新生儿危急重症救治中心



徐州市妇幼保健院是苏北和苏中地区唯一取得三代试管婴儿资质的医疗机构。图为胚胎师对囊胚外滋养层细胞进行活检。